
  

 
    
 
 
 

Informace z Obecního úřadu 
• Sběr a svoz domovního odpadu v roce 2010 bude probíhat stejným, již zavedeným 
způsobem, jako v předešlých letech. Cena nebude navýšena. Dle připomínek svozové 
firmy Sita je však třeba zajistit bezproblémové ukládání odpadů – tedy do popelnic nebo 
do dalších pytlů. Odpad však musí být uložen v pevných a uzavřených pytlích, které 
nepřesahují hmotnost 30 kg. Těžší pytle nebo odpad uložený v krabicích či jiných 
neuzavřených baleních nebude firmou odvezen. Občané mají další možnost – zakoupit 
na OÚ pytle firmy Sita v ceně 12 Kč/pytel (objem 70 l). 
• Obec byla připojena na systém datových schránek pro odesílání a doručování úřední 
korespondence.  
• Na webových stránkách obce (www.obec-hrusky.cz) byla zaktualizována a 
převedena do nového, přehlednějšího formátu sekce FOTOGALERIE. V ní naleznete 
fotografie z akcí v obci. Poslední akce se postupně doplňují. 
 
 

Informace z jednání Zastupitelstva obce Hrušky 
 

- ZO se zabývalo možností zateplení budovy MŠ (zateplení budovy, nové oplechování, 
výměna oken). Pro tuto akci v plánované výši investice cca 2 000 000 Kč byla vypsána 
dotace, o kterou jsme žádali. Veškeré podklady byly připraveny. Nicméně ve fázi 
podávání žádostí bylo ze strany vyhlašovatele dotace předčasně ukončeno přijímání 
žádostí měsíc před vyhlášeným termínem. Tedy i naše žádost zůstala ve fázi cca 80% 
rozpracování nepřijata. ZO proto rozhodlo realizovat alespoň výměnu oken a dveří v MŠ 
vlastními náklady. Akce v plánované výši investice cca 450 000 Kč bude realizována na 
přelomu letošního a příštího roku. V návaznosti na výměnu oken bude nutno instalovat 
nové kryty na radiátory ve třídách, což bude také znamenat nemalou investici. 
Nejaktuálnějším požadavkem MŠ je rekonstrukce dětského hřiště v areálu MŠ. To bylo 
po kontrole bezpečnosti shledáno kontrolním orgánem jako zcela nevyhovující – kovové 
hrací prvky, nedostatečné dopadové plochy, nebezpečné prvky... Do jara by bylo třeba 
hřiště pro děti obnovit alespoň v takové míře, kterou napjatý rozpočet umožní. 
 

- ZO se zabývalo problematikou dopravy v obci – byl umístěn zpomalovací retardér 
v části obce Záhumenice. Byl projednáván požadavek na zřízení přechodu pro chodce 
před základní školou (byly zjišťovány podmínky jeho zřízení, finanční náročnost). Po 
zvážení všech podmínek pro vybudování přechodu byl tento požadavek prozatím zamítnut. 
ZO proto dále rozhodlo instalovat v obci dva radary rychlosti (příjezd od Křenovic a od 
Šaratic). Byly osloveny firmy a nyní probíhá výběr vhodného typu. V úseku od Křenovic 
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bude nutno volit typ se solárním zdrojem energie (není možné napojení na veřejnou 
elektrickou síť), který nemusí být vždy bezproblémový.  
ZO rozhodlo osadit bezpečnostní dopravní zrcadlo v křižovatce silnice vedoucí do Vážan 
a odbočení do slepé ulice „Podsedky“. Instalace proběhne v brzké době. 
 

- ZO se zabývá přípravou rozpočtu na rok 2010. Současný rozbor příjmů letošního 
roku naznačuje minimálně 12 – 15% pokles plánovaných příjmů (v důsledku globální 
krize). Těmto skutečnostem bude nutno podřídit i plánované příjmy a zejména výdaje 
v následujícím roce. Prioritou pro rok 2010 zůstává: chodník k Šaraticím, dokončení 
investic v MŠ (okna, hřiště), rekonstrukce topení v ZŠ ... 

 

- ZO projednalo a schválilo novou zřizovací listinu Základní a mateřské školy. Z důvodu 
nové legislativy byla vydána nová listina, na základě které byla budova a majetek svěřen 
do samostatného hospodaření subjektu ZŠ. 
 

- ZO se zabývalo požadavky na obnovu a rozšíření veřejného osvětlení v některých 
částech obce (okolí samoobsluhy, „pod lipama“, oblast dětského hřiště...). Současně 
firma EON provádí rekonstrukci vedení od trafostanice v bývalém statku. 
 

- ZO se zabývá možností vybudovat terénní cyklodráhu pro děti a mládež poblíž areálu 
dětského hřiště v parku. Je zpracován orientační návrh. 
 

- Ekologická komise zřízená při ZO obce Hrušky provedla prohlídku stromů v obci a 
vytipovala kusy, které je nutno ořezat či vykácet (staré stromy, stromy bránící výhledu či 
obydlí). Vykácené stromy budou nahrazovány novou výsadbou. 
 

za ZO Svatava Horáčková 
 

 
Pálení v obci 

  V posledním období se v diskusním fóru na webových stránkách obce Hrušky 
objevují připomínky a stížnosti na pálení v obci a obtěžování kouřem (pálení listí na 
zahradách, topení v kotlích na tuhá paliva a spalování odpadů v nich). ZO tuto otázku 
na svých jednáních probíralo. Souhlasíme, byť s anonymními názory, že se jedná o 
závažný problém, se kterým by bylo třeba něco dělat. Obec byla nákladně 
plynofikována právě se záměrem, aby se omezilo množství zplodin v ovzduší. Pravdou 
však zůstává, že není jednoduché najít vhodné a účinné řešení. Zřejmě formou určitých 
omezení nebo zákazu. Ještě těžším problémem pak ovšem zůstává kontrola 
dodržování těchto restrikcí, vymáhání případných pokut apod.. Že by pomohlo pouze 
dobré slovo, to se už mnohokrát ukázalo jako nefunkční.  

To, že někteří občané netopí ekologickými palivy, zřejmě výrazně neovlivníme. 
Zavedením plynu do obce byla možnost ekologického vytápění nastavena. Ekonomika 
domácností však někdy vede k odklonu od tohoto způsobu. Proč jsou však spalovány 
plasty či jiné odpady je nepochopitelné, neboť vše je v rámci poplatku za popelnice 
možno likvidovat ekologicky a šetrně. Rozdíl je asi v tom, že plasty či jiný odpad musím 
odnést do kontejneru, zatímco kotel nebo ohniště doma je blíž. To už je ale povídání o 
kultuře člověka a o toleranci k ostatním atd.. 

Autoři příspěvků na webu obce navrhují např. regulaci pálení listí a odpadů ze 
zahrad na určité dny. Tento návrh byl v zastupitelstvu obce diskutován také. Názory na 
něj byly však spíše negativní. Soustředěním emisí jen na určitou dobu se zvýší jejich 
intenzita. Navíc ne vždy budou ve stanovené dny příznivé klimatické podmínky. Na 
sledování toho, zda-li budou vymezené dny dodržovány, je pak třeba „obecního 
policajta“ nebo důsledné ohlašování každého takového přestupku tím, kdo jej zjistí, a 
také zajištění důkazu. To se však také doposud (v jiných problematikách) neosvědčilo.  



  

Čistota ovzduší v naší obci by neměla být nikomu lhostejná a není ani 
zastupitelstvu. Není však znám účinný a pro většinu obyvatelstva schůdný a 
akceptovatelný způsob, jak ji dosáhnout. Odpůrci zákazu pálení argumentují, že na 
vesnici se pálilo vždy a že domy s přilehlými zahradami a poli musí svůj odpad ze 
zahrad nějak likvidovat. Jistě mají pravdu v tom, že je rozdíl mezi vesnicí a městem. 
Ale určitá pravidla by existovat měla.  
Jednou z možností je samozřejmě také zahrnout tzv. „zelený odpad“ do zpoplatněného 
systému sběru odpadů v obci. To by znamenalo pravidelný svoz a ukládání na skládky, 
který by byl zahrnut do tzv. platby „za popelnici“ na občana. Vlastní skládku a systém 
kompostování v obci nemáme, systém fungující ve Slavkově naši obec není schopen 
pokrýt (bylo již dotazováno). 

Zastupitelstvo se tedy problematikou bude dále zabývat, pokusíme se zjistit 
možnosti z okolních obcí. Přivítáme Vaše konkrétní návrhy, zejména osvědčená řešení 
odjinud (máte-li takovou zkušenost). Opakujeme však, že vždy to bude asi otázka 
kompromisu, otázka chování občanů jeden k druhému a v neposlední míře otázka peněz. 

za ZO Svatava Horáčková 
 
 

Výstavba chodníku k Šaraticím 
  Požadavek občanů na tuto investici se objevil již před několika lety. Nejprve byl 
dlouhou dobu nerealizovatelný z finančních důvodů, kdy obec nebyla schopna 
financovat žádné větší akce díky zátěži z oprav obecní hospody a sálu. Dalším velkým 
problém bylo (a zůstává) řešení pozemkových záležitostí, neboť některé pozemky pod 
stavbou byly ve vlastnictví pozemkového fondu, u některých není majitel znám. 
Problematické zůstává napojení na kanalizaci, příjezdy k přilehlým domům... 
V současné době je akce rozběhnuta – je zpracován projekt, probíhají územní řízení, 
jednání s majiteli pozemků o odkupu. Po dokončení územního řízení bude vyhlášeno 
výběrové řízení na stavební firmu. V rámci projektu je řešen chodník samotný, 
kanalizace a veřejné osvětlení. Celá investice bude znamenat velký zásah do obecního 
rozpočtu příštího roku, zůstává však prioritou, která by měla být realizována a 
dokončena. 

za ZO Svatava Horáčková 
 
 

Parkování aut v obci 
  Parkování automobilů není v Hruškách, jakožto malé obci, řešeno speciálními 
parkovacími plochami či systémem zpoplatněných stání. Každý tedy parkuje dle svých 
možností - ve vlastní garáži, před vlastním domem apod. Nově budovaná zástavba či 
nově budované místní komunikace již musí podle současných platných norem řešit i 
parkovací místa. Tato situace u nás v obci nenastala, snad jen nový úsek místní 
komunikace v části obce směrem ke Křenovicím je takto projektován. Většinu obce 
tvoří starší zástavba, v níž jsou podmínky pro parkování aut již dány. Nově bylo 
vybudováno pouze parkoviště před Hasičskou zbrojnicí, které je určeno k parkování aut 
při nákupech v samoobsluze nebo při využívání Hasičky. Žádné další volné plochy či 
jiné možnosti, jak řešit parkování soukromých aut občanů, obec nemá. Občané tedy 
parkují ve vlastních garážích, ve vjezdech před domy či na komunikacích před domy. 
Místní komunikace, chodníky, většinou i vjezdy k domům jsou veřejné plochy, pozemky 
obce. Využívání těchto ploch se řídí určitými pravidly, které obec nastavila.  



  

Za parkování na nich v současné době obec žádné poplatky nevybírá. Takto se parkuje 
např. v Chaloupkách, v Podsedkách, na Záhumenici a jinde. Problematické je to 
zejména v Chaloupkách, kde jsou ulice úzké (rozšířit je však není možné). 

S dobou automobilů přibývá, dnes není neobvyklé, že se v jednom domě sejdou 
dvě a více aut. Bohužel automobil je soukromý majetek každého z nás. Kdo si jej 
pořídí, musí při tom zvážit i otázku, kam jej dá, tedy kde bude parkovat. Tento problém 
nelze přenést na nikoho jiného, nelze očekávat, že mi parkování zajistí obec. Na to 
obec bohužel nemá finanční prostředky. Pokud mám tedy dům bez garáže nebo si 
pořídím více automobilů, vzniká tím problém nejen pro mě samotného, ale i pro mé 
okolí. Každý by samozřejmě měl nejraději své auto v bezprostřední blízkosti svého 
bydliště, pod dohledem.  To ale není vždy možné. 

V poslední době si lidé na parkování v obci na místních komunikacích stěžují. Při 
zohlednění všeho výše uvedeného je třeba říci, že bezproblémové parkování je 
podmíněno dohodou a tolerancí těch, kteří chtějí parkovat. Pokud by měla razantně 
zasáhnout obec, může parkování na těchto komunikacích zakázat či je zatížit vysokým 
poplatkem, nebo striktně stanovit stranu, na které se bude parkovat apod. To by však 
ve skutečnosti asi nic nevyřešilo, vždy by byl někdo dotčen. Je tedy nezbytně nutné, 
aby se lidé v dané lokalitě dohodli. Navíc parkování musí být takové, aby byl možný 
průjezd ulicí (zejména pro případ sanitky, hasičů, svozu odpadů atd.), v zimě pak 
odhrnování sněhu apod.  Je nutno parkovat tak, abych neomezoval své okolí. Při 
parkování ve vjezdu před domem nezasahovat do průchodnosti chodníku. Vlastním-li 
více aut, bylo by nanejvýš vhodné jejich parkování před cizími domy s jejich majiteli 
dohodnout. Někdy je to komplikované a vždy na tom bude někdo lépe a jiný hůře. Tam, 
kde to místo mezi komunikací a domem umožňuje, si občané po dohodě s obcí mohou 
vybudovat parkovací plochu na vlastní náklady.  

Jiné globální řešení a zejména prostory a finance na řešení parkování obec 
v současnosti nemá. Apelujeme tedy na toleranci a vzájemnou dohodu majitelů aut.  

za ZO Svatava Horáčková 
 
 
 

Pronájem kláštera 
  Budova „kláštera“ který je v majetku obce byla doposud využívána jako 
skladovací kapacita pro místní organizace, jako klubovní prostora pro 
myslivecké sdružení Nimrod a příležitostně i pro různá „větší vaření“. Jelikož 
v budově zůstala zachována vcelku funkční kuchyně, rozhodlo ZO obce Hrušky 
o jejím dovybavení a zprovoznění pro potřeby občanů. Byly zakoupeny 
z armádních výprodejů trouby na pečení, robot na hnětení těsta, nádobí, atd.. 
Počítá se ještě s dokoupením některého nádobí, popř. mikrovlnné trouby. Byla 
provedena revize elektroinstalace (nutné některé drobné opravy).  

Klášter – tedy jeho kuchyni i společenskou místnost - tak bude možno, 
podobně jako „Hasičku“, pronajímat občany k rodinným oslavám a zejména 
k velkému vaření či pečení apod.. ZO schválilo směrnici, kterou se bude 
pronájem kláštera řídit. Správkyní byla jmenována paní Jana Štefanová. 
Nahlášení pronájmu je třeba provést na OÚ, konkrétní požadavky pak možno 
řešit s paní správkyní. 
 



  

Výtah ze Směrnice na pronájem (zapůjčení prostor) kláštera: 
• Zapůjčení prostor jídelny  a kuchyně k malému vaření (káva, čaj, ohřev 

přineseného jídla) spolu s bílým nádobím ...…………………….….400,-Kč 
• Zapůjčení prostor jídelny  a kuchyně k velkému vaření (vaření jídla pro 

větší počet osob) spolu s bílým i černým nádobím ..…………..….500,-Kč 
•  Zapůjčení prostor kuchyně k vaření a pečení spolu s černým nádobím  

                                                                    ...……………..250,-Kč.  
 

Zapůjčení na akce pořádané pro veřejnost (bez omezení účasti - pro všechny 
občany - zveřejnění akce plakáty a vyhlášení místním rozhlasem) je zdarma. 
Zapůjčení je třeba dohodnout na Obecním úřadě v Hruškách, kde bude rovněž 
vybrán poplatek za zapůjčení a peněžní náhrada za případnou vzniklou škodu. 

 
 
 

Listopad 1989 
 

Letos jsme oslavili už 20leté výročí od „sametové revoluce“ v roce 1989. V tisku i televizi jsme 
mohli přečíst a shlédnout spoustu příspěvků a dokumentů k těmto událostem. Nejsou na škodu, 
zejména pro dnešní děti a mládež. Ráda bych zde jen krátce zmínila, že tyto „bouřlivé události“ 
– stávky a demonstrace, mítinky, aktivity a petice občanů se nekonaly jen v Praze, Brně a 
velkých městech. I na malých vesnicích, tedy i v Hruškách se „něco“ dělo. Sice v podstatně 
menším měřítku, ale přesto. 
I v Hruškách po určitou dobu fungovalo „Občanské fórum“, konaly se mítinky za účasti 
zástupců studentského hnutí, herců a OF z Brna (účastnila se jich tehdy asi stovka občanů), byla 
sepsána petice za odvolání poslance Federálního shromáždění za okres Vyškov Bohuslava 
Chňoupka, byla sepsána petice za zrušení vojenského letiště v Brně-Tuřanech atd..  
Tehdejší představy se od dnešní skutečnosti v mnoha ohledech zřejmě liší, přesto události 
listopadu 1989 zůstávají našim důležitým historickým mezníkem. 
I tehdy před dvaceti lety jsme prožívali předvánoční čas. Lidé však více než Vánoce řešili 
svobodu a nesvobodu. Našla jsem založený malý vánoční fejeton z tehdejšího tisku. Možná i 
Vám připomene tehdejší čas. 

Svatava Horáčková 
 

Vánoční zamyšlení (1989) 
V mnoha domácnostech dnes panuje chaos i přesto, že jim vládnou jindy úzkostlivé a čistotné ženy. 
Trouby jsou studené, okna nemytá, košile volající zoufale po vyprání a ledničky zejí prázdnotou. 
Televizní obrazovky, u nichž se tak krásně usínalo, jsou nyní obleženy pozornými diváky dlouho do 
noci. Zkušené kuchařky, které si rok co rok před vánocemi vyměňovaly recepty na cukroví, si teď 
opisují návody, jak odvolat poslance, k nimž ztratily důvěru. Místo roztloukání vlašských ořechů 
louskají lidé noviny a mnozí místo dárků shánějí informace. 
Vánoční výzdoba ulic je letos opravdu netradiční. Kolikrát není vidět, co se za výkladem skrývá – 
svetr z dovozu je zastiňován úsměvem Václava Havla, plyšový medvídek schován za programem 
Demokratické iniciativy. 
„Neuklízím, nepeču, hlavně že pod stromečkem budu mít svobodu“, povídá v metru jedna paní 
druhé. „Já tomu nerozumím“, opáčila její společnice. „Na tom není nic složitého, vždyť to chápou i 
děti“, řekla ta první. 
Je to pravda. Kdo by ještě před půlrokem čekal, že vám začne osmiletá neteř vykládat o 
bezpartijních, socialistech a lidovcích? I školáky dnes, troufám si tvrdit, zajímá spíš, kdo bude 
prezident než stavebnice LEGO. 
„Buď hodná, nezlob a pěkně poslouchej paní učitelku“, domlouvala naše známá prvňáčkovi ráno 
před školou. „Jasně“, odpověděl, „A ty se hlavně nenech vyprovokovat.“ 



  

Vítej u nás podzime! 
 

Téma podzimu, které máme v Třídním vzdělávacím programu naší MŠ, jsme se 
snažili s dětmi i s jejich rodiči všestranně využít. Začalo v říjnu tematickou částí 
„Přiletěl drak“ (volně jsme tak navázali na akci rodičů „Drakiádu“), pokračovalo přes 
„Slavnost dýní“, „Zdravé mlsání“, „Zvířátka na podzim“ a završilo se v listopadu 
“Časem podzimníčků“.  Na tematické části „Slavnost dýní“ a „Čas podzimníčků“ 
byly společně s rodiči vyhlášeny tak zvané „tvořivé dílny“ - jsou to společná 
odpolední setkání dětí, rodičů a učitelek v mateřské škole.  

Na první setkání jsme se připravovali všichni opravdu poctivě. Na vycházkách si 
děti sbíraly šišky, šípky, traviny i bodláčí. Každý si 
mohl vybrat svoji větvičku nebo nejkrásnější list. 
Ve školce jsme si všechno pečlivě prohlédli, listy 
jsme vylisovali, ostatní přírodniny uložili a čekali na 
společné odpoledne s rodiči. Čekání nám 
zpříjemnila jeden den vycházka k poli plného 
velkých i menších dýní a další den prohlídka dýní na 

naší školní zahradě. Tyto dýně nám zde nevyrostly, ale dostali jsme je darem od 
místních pěstitelů –  Fr. Štefana, B. Ryšánka, M. Dresslera, Z. Müllera. Děti se 
nechávaly unést fantazií a předháněly se s nápady co všechno z dýní vyrobí. 

Konečně nastalo vytoužené odpoledne. Rodiče přinesli 
ještě další přírodniny a hlavně dobrou náladu a mohlo se 
začít vytvářet. Postupně při scházení, aby bylo využito každé 
společné chvilky,  vyráběli někteří se svými dětmi ve třídě 

veselé dráčky, které si pak zavěsili na 
stromy u mateřské školy. Na zahradě 
pak pokračovali v tvořivé práci a  za 
asistence dětí vznikala z dýní  
zvířátka, strašáci a různé dekorace. Najednou byla školní 
zahrada plná krásných dýňových výrobků. Celý areál 
zahrady pak dýchal nádhernou podzimní atmosférou. 

Další tvořivé odpoledne se konalo již jen v prostorách MŠ. Sešli se opět 
maminky, tatínci a s dětmi si vyráběli pod vedením maminky – paní Lucie Pohludkové 
lampiony na nadcházející lampiónový průvod. Děti a samozřejmě jejich rodiče si 
mohli vyzkoušet různé výtvarné i pracovní techniky. Výsledek byl obdivuhodný, 
každý si odnášel domů nádherný lampion. 

Dobrá nálada, pěkné zážitky a radost dětí z výrobků byla rodičům jistě 
odměnou za čas, který společně strávili. Ve spolupráci a radostném tvoření chceme 
dále pokračovat vánoční a velikonoční tvořivou dílnou. – nápady jsou již na světě! 

        Ivana Holoubková, MŠ Hrušky 
 



  

Zprávy ze základní školy 
 

       Radostné očekávání příchodu letošních Vánoc narušila v naší škole chřipková epidemie. 
Pro velký počet nemocných žáků bylo nutno po dohodě  s Krajskou hygienickou stanicí 
školu na celý týden uzavřít, aby nedošlo k dalšímu rozšiřování nákazy mezi dětmi. Z počtu 
žáků, kteří se  v pátek 11. prosince vrátili do školy, lze usuzovat, že se toto opatření 
neminulo účinkem. Přesto se však podobná situace opakovala i ve škole mateřské. 
       Změna legislativy umožňující uplatnit slevu na sociálním pojistném za zaměstnance 
nám dovolila vyčlenit finanční prostředky na nákup interaktivní tabule a pořídit tak pro žáky 
naší školy nečekaně velký vánoční dárek. Jde o technologii podobnou jako u mobilních 
telefonů s dotykovým displejem, ovšem v poněkud větším vydání (166 x 126 cm). Tabuli je 
možno použít ve většině vyučovacích předmětů, přináší do výuky vyšší míru zapojení žáků, 
zvyšuje atraktivitu i efektivitu výchovně vzdělávacího procesu.  

Josef Mácka 

 
DRAKIÁDA  A  LAMPIONOVÝ  PRŮVOD 

 

Drakiáda a lampionový průvod byly dvě nové akce pro děti, které se u nás konaly a 
které navazovaly na aktivity dětí v rámci vzdělávacího programu mateřské školy. Akce 
pro děti připravila skupina „akčních maminek a tatínků“, kteří vše pro děti  vymysleli, 
připravili, zrealizovali. 
Děti i s rodiči se sešli na DRAKIÁDĚ v neděli 4. října u rybníka a odsud se společně 
vydali na volné pole za vesnicí, směrem ke Křenovicím. Tady se začali vznášet draci 

různých tvarů a velikostí - koupení i podomácku vyrobení. 
Někteří se vznesli hned na první pokus, jiným to dalo více 
práce. Počasí se vydařilo, 
nechybělo sluníčko ani 
potřebný vítr. Dopadlo to 
stejně jako při dýňování 
v MŠ – nejprve se bavily 
děti, po čase šlo o soutěž 

tatínků. Celým odpolednem děti provázel velký drak 
„dospělák“ , který si pro ně připravil pár soutěží a 
sladkých odměn. Děti a rodiče tak strávili příjemné 
společné odpoledne a všichni si to vážně užili. 
 

Další podzimní akcí byl 11.11. lampiónový průvod. My rodiče si pod tímto pojmem 
možná vybavíme povinné průvody z dob totality, které jsou už naštěstí minulostí. Pro 
současné děti je lampión symbolem světýlka, radosti, tajemna. Děti opět společně 
s rodiči si v týdenním předstihu v mateřské školce lampiony vyráběli sami.  
Zvolený termín 11.11. je svátkem svatého Martina, který přijíždí na bílém koni. Letos 
sice nepřijel, ale to dětem nevadilo. Po celé vesnici byla připravena trasa osvícená 
malými dýňovými lucerničkami. Sešlo se spousta dětí a rodičů, místních i přespolních. 
Prošli jsme setmělými Hruškami, každý se svým lampiónem, a průvod zakončili na hřišti 
„za humny“.  Tam bylo pro děti připraveno malé překvapení. Byly vypuštěny velké 
svítící balony - balony „štěstí“, které údajně plní dětská přání. Bohužel byl vítr, takže se 
nevznesly všechny. Ale snad to dětem nevadilo, snad se jim ta přání splní. Dostaly 
ještě malou sladkost a rodiče se mohli zahřát připraveným svařáčkem. 

Svatava Horáčková 



  

Jak jsme v Hruškách hodovali 
 

Myšlenku na uspořádání „Císařských hodů“ jsme v naší „kulturní sekci“ živili už tři 
roky. Trošku s nadšením, že by to bylo něco nového, trošku s obavami, že nebude 
zájem. Letos jsme se tedy odhodlali a za spolupráce obce a TJ Tatran, který byl 
oficiálním pořadatelem, jsme hody připravili. Byla to taková malá náhrada za letošní 
nedělní hodovou veselici, která musela být večer díky nepřízni počasí zrušena. 

V sobotu 24. října odpoledne se před 
Obecní hospodou sešlo za hojné účasti diváků 
přes šedesát krojovaných hodovníků 
v brněnských, kyjovských, ale i jiných krojích. 
Nejstaršímu bylo přes šedesát, nejmladší 
necelých šest let. Hody byly zahájeny 
příjezdem císaře a jeho družiny v kočáře. Císař 
byl uvítán chlebem a solí. Všemu lidu přednesl 
znění patentu, na základě kterého byly 
„císařské hody“ od roku 1786 zavedeny. 
S pokřiky „vivat“ a „ať žije císař“ hodovníci císaře ocenili. Průvodem se zpěvem a s 
doprovodem harmonik na ozdobeném koňském voze pak prošli celou vesnicí. Na koních 
v čele průvodu jeli nejmladší a nejstarší stárek. Počasí vcelku přálo, takže zajímavé 
zpestření podzimního odpoledne nejen pro zúčastněné, ale i pro přihlížející vesnici. 

Večer vypukla hodová zábava, kdy k tanci i poslechu zahrála krojovaná kapela 
IŠTVÁNCI. Hráli skvěle a nálada byla výborná. Myslím, že takovou „muziku“ jsme už 
dlouho neměli. I z ohlasů nekrojovaných se hody líbily, což organizátory samozřejmě 
potěšilo. Pokud se tradice udrží a „Císařské hody“ připravíme i příští rok, bude 
možná krojovaných ještě více. 

Na závěr je třeba poděkovat všem, kteří se na přípravách podíleli, a to nejen 
finančně, ale zejména přípravou programu a choreografie, sháněním a chystáním 
krojů, šitím kostýmů, pečením koláčů... – všem velké díky. A díky také všem 
krojovaným, kteří akci věnovali nejen čas, ale i peníze za vypůjčení krojů. 

za organizátory Svatava Horáčková 
 
 

Remízek pod Valčákem 
 

Možná si někteří z občanů všimli informace v minulém Hrušeckém zpravodaji o 
výsadbě remízku pod „Valčákem“. Členové Mysliveckého sdružení a Honebního 
společenstva zajistili nákup stromků a ochranného pletiva, kůly jsme si nařezali sami 
z dodaného materiálu od pana Krajpla. Pod „Valčákem“ jsme 25.10.2009 vysadili 39 kusů 
stromků o velikosti 2 až 2,5 m. Po výsadbě jsme stromky ošetřili pletivem a kůly. 
Následovala zálivka. Na stromky jsme získali peníze (7 000 Kč) formou dotace z nadace 
Partnerství, programu Strom života. Sponzorem je firma Skanska. Další peníze jsme získali 
z obecního rozpočtu, a to 7 500 Kč na stromky, pletivo a dřevěné kůly. 

V měsíci říjnu a listopadu pan Pavel Štefan zorganizoval přátele přírody z řad našich 
občanů a společně vysázeli alej 32 stromů na kusech směrem ke kravínu. Dále dosadili 
zhruba 20 stromků do biokoridoru a další stromky na „Jeřábkovém“. 
Všem, kteří se podíleli na výsadbě, bych chtěl poděkovat a doufáme, že se budeme nadále 
setkávat při výsadbě zeleně v naší obci. 

                                                              Miroslav Fraňo, předseda MS Nimrod 



  

MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA A ČERTOVSKÉ ROJENÍ 
Letošní slavnostní rozsvícení obecního stromu jsme pojali trošku odlišně od 

minulých let. Jednak termínem jsme se více přiblížili svátku sv. Mikuláše, strom tedy 
nesvítil od první adventní neděle, ale až od 6. prosince s příjezdem Mikuláše. Jako 
zpestření programu bylo pro děti 
připraveno malé „peklíčko“ a scénka 
rejdících čertů. Některé děti přišly 
v kostýmech čertů, nebo alespoň s malými 
růžky, a do čertovského rejdění se zapojily. 
Některé děti se sice zpočátku trošku bály 
(to je někdy potřeba), brzy však ztratily 
ostych a čertů se nebály, dokonce se s nimi 
v pekle fotily. Peklo bylo dokonalé, čerti 
vařili v kotli, pojídali zelí, hráli karty a pouštěli jiskry a dým do okolí. 

Tradičně za doprovodu vánočních koled si děti i s rodiči mohly vyzkoušet 
některé vánoční zvyky, jako je zdobení perníčků, krájení jablíček, pouštění 
skořápkových lodiček či lití olova. Některé odvážné děti spustili i básničku. 

Program připravovaný v mateřské a 
základní škole byl dost narušen 
chřipkovou epidemií – spousta dětí 
onemocněla a připravené písničky nebylo 
kdy a jak nazkoušet. Ale myslím, že to 
nevadí, i redukované improvizované 
vystoupení bylo roztomilé. Po setmění byl 
slavnostně rozsvícen obecní vánoční 
strom a s jeho rozsvícením mezi děti 

přijel na voze svatý Mikuláš, anděl a také čert. Právě ten rozdával dětem balíčky 
s nadílkou. 
Pro malé i velké bylo připraveno občerstvení – 
horký čaj nebo „svařák“, čertovská klobása a 
v neposlední řadě výborné voňavé perníčky. Ty 
opět napekly a nazdobily maminky dětí, které 
takto již tradičně sponzorují obecní Mikulášskou 
nadílku. Velké díky. 

I letos děkuji za organizátory všem, kteří se 
na pořádání akce podíleli – tedy sportovcům, 
maminkám, kuchařkám, zvukovému mistrovi, 
moderátorce, čertům, Mikuláši s andělem, prostě všem. Samozřejmě i Vám divákům, 
že jste přišli společně pobýt. 

      Svatava Horáčková 
 

 



  

Nové varhany v kapli Panny Marie Sněžné 
 
Od 14. listopadu 2009 zní v naší kapli nové varhany!  
Na jaře se občanské sdružení Správa kaple v Hruškách rozhodlo pořídit do 
kaple, která je pravidelně využívána k sobotním bohoslužbám, nové varhany, 
neboť ty, které jsme zakoupili v roce 2006 jako značně použité z Újezdu u Brna, 

už dosluhují. Varhanice nikdy nevěděla, čím ji překvapí, 
když sáhne do kláves, pedálů a rejstříků. Po poradě jsme 
se rozhodli pro digitální chrámové varhany Ahlborn 
Praeludium, které jsou určené do malých a středních 
kostelů, pro nácvik varhanní hry na konzervatořích či 
koncerty ve filharmoniích. Zvuk tohoto nástroje je 
nerozpoznatelný od klasických varhan a umožní nejen 
hudební doprovod bohoslužeb, ale i varhanní koncerty. 
Cena nástroje je 139 tis. Kč a byla uhrazena z finančních 

darů členů a příznivců našeho občanského sdružení za přispění křenovické 
farnosti a varhany jsou majetkem občanského sdružení. Ráda bych všem 
dárcům vyslovila velké díky za jakýkoliv příspěvek  
Duchovní správce naší farnosti P. Kamil Sovadina varhany posvětil v sobotu 
před první adventní nedělí –  21. listopadu.  
V době adventní to už nestihneme, ale příští rok plánujeme varhanní koncert, 
který představí jak nový nástroj, tak pozvaného umělce – budete včas 
informováni pozvánkou. 
Věřím, že kaple díky novým varhanám přispěje i ke kultuře v naší obci. 
 

         Helena Hrabálková 
       za o.s. Správa kaple v Hruškách 

 
 
 
 
 

Betlémské světlo    
 

Adventní doba nás připravuje na Vánoce a s blížícím se 
Štědrým dnem Vám chceme opět nabídnout symbol pokoje a 
míru – Betlémské světlo. Plamínek zažehnutý na místě narození 
Ježíše Krista bude opět přivezen do Česka junáky a skauty.  
V naší obci již tradičně bude možnost přijít pro Betlémské světlo 
na Štědrý den od 10 do 12 hodin do kaple Panny Marie Sněžné. 
 

Spokojené a požehnané Vánoce, v novém roce zdraví, štěstí a dostatek sil k 
překonávání všech životních těžkostí našim spoluobčanům přejí členové 
Sdružení Správa kaple v Hruškách, o.s. 
 
 

 
 



  

Počátky obce Hrušky - pokračování 
 

V minulém čísle Hrušeckého zpravodaje jsme začali vyprávění o minulosti 
Českých zemí a skončili jsme v období husitských válek. Do tohoto historického rámce 
bylo zasazeno také povídání o počátcích a rozvoji naší obce. V tomto vydání 
Zpravodaje budeme ve vyprávění o rozvoji obce Hrušky pokračovat a uzavřeme jej 
v následujícím Zpravodaji v březnu příštího roku.  

 

Hrušky byly velmi zpustošeny husitskými válkami. Roku 1448 prodal klášter 
žďárský prostřednictvím svého správce Jiříka z Kunštátu a Poděbrad na 70 let svůj díl 
v Huškách i s platem ze mlýna zbejšovského za 60 kop grošů stříbrných panoši 
Mikuláši Bystřickému z Ojnic a Milonic se závazkem, aby on s dědici svými pustou ves 
lidmi osadil. Slíbil tak učinit listinou ze dne 1. června 1450. Zároveň mu bylo dovoleno, 
aby směl tento díl popř. postoupit jiným. Využil toho roku 1465, když jej přenechal 
svému písaři Václavovi z Koryčan. Klášter se však ke svému dílu v Hruškách znovu 
přihlásil v roce 1492 u zemského soudu v Brně a roku 1502 jej vyměnil s komendou 
johanitů na Starém Brně. Johanité zde získali ještě díl (byl to lán s chalupou), který ve 
14. st. držely jeptišky Herburgy. Za pozdějšího úpadku zastavili johanité svůj díl 
v Hruškách městské radě brněnské. V půhonních knihách je možné se dočíst, jak 
městská rada brněnská r. 1547 žalovala Petra z Kounic, majitel jiné části Hrušek o 
2000 hřiven grošů za to, že postavil stavidla pod mostem v Křenovicích a svedl jimi 
vodu do svého rybníka vážanského na škodu její gruntů v Hruškách. Petr pak žaloval ji 
r. 1550 z 1000 hřiven grošů, že mlynáři hrušeckému Honzlovi dovolila na svých 
gruntech u téhož mlýna vodu výše vyzvednouti než od starodávna chodívala, na škodu 
jeho gruntům v Hruškách a mlýnu vážanskému, a opět ze 2000 hřiven grošů, že 
mlynáře Štefla a lidi své v Hruškách před soud ku potřebě jeho postaviti nechce. Smrtí 
Petrovou byl r. 1555 spor ukončen.  

Počátkem 17. století bylo na tomto díle 29 usedlostí (10 lánů po 64 měřicích, 16 
půllánů po 32 m. – jeden náležel mlynáři, a 3 podsedky). Po 30leté válce bylo jen 16 
usedlých s 507 m. Roku 1790 bylo v Hruškách 35 domů a dvůr (obyvatelů i s dílem 
slavkovským 417), roku 1834 měl tento díl jednašedesát domů a 321 obyvatele. Tehdy 
tu byl panský dvůr, pivovar (stával na kopci za Litavou, kde se říká na Pivovárku), 
hostinec a palírna (v nynějším čísle 78 – Ota Fuxa - původně tu byla olejárna, která 
patřila rolníku Josefu Pospíšilovi). 
Roku 1750 bylo u panského dvoru 458 měřic polí, luk po 24 fůrách sena a 6 fůrách 
otavy. V pivovaře se navařilo 120 sudů piva, ze kterého se platilo ročně 40 zlatých. 
Poddaní platili vrchnosti pozemkové činže 16 zlatých a 48 krejcarů na sv. Jiří a sv. 
Václava (tj. na jaře a na podzim), dávali ročně 18 hus, 48 slepic a 6 kop vajec. 
Robotovali 4 dny v týdnu půlláníci se dvěma koňmi, čtvrtláníci s jedním koněm, 
podsedníci po celý rok 1 den týdně s ještě jednou osobou. Roku 1775 byla robota pro 
půlláníky třikrát do týdne se dvěma koňmi nebo 6 dní s jednou osobou, od sv. Jana do 
sv. Václava byla robota dvojnásobná. Čtvrtláníci měli robotu poloviční, podsedníci jako 
roku 1750, podruzi pracovali 4 týdny ročně a vymlátili každý 12 měřic obilí. Robotovalo 
se na podzim a v zimě od 8 hodin ráno do 5 hodin odpoledne. Na jaře a v létě od 5 
hodin ráno do západu slunce s dvouhodinovou přestávkou. Před zrušením poddanství 
spravoval obec rychtář, purkmistr a konšelé (starší a přísežní). I poddaní křižáckého 
dílu měli svého rychtáře, purkmistra a 2 starší, i vlastní obecní pečeť. 

Díl slavkovský byl ve svých počátcích také dělen na různě velké části patřící 
mnoha majitelům. Jedna jeho část patřila Janu z Hrušek s manželkou Annou z Janovic.  
 



  

Roku 1358 prodal Jan v Hruškách 1,5 lánu a 2 chalupy olomouckým kanovníkům - 
svému strýci Miřanovi a bratranci Vojtěchovi (tuřanskému faráři). Dva zdejší lány a dvě 
chalupy Miřan pak v r. 1361 daroval kapitule olomoucké. Ta roku 1538 připsala 1,5 
lánu a 2 zahrady v Hruškách Vilémovi z Vickova a na Cimburku, který předtím r. 1536 
získal od Jana z Pernštejna lidi své v Hruškách. Vilém však r. 1544 všechen svůj 
majetek v Hruškách podstoupil Petrovi z Kounic. Pánům z Kounic již dříve patřil díl 
Hrušek, který v 15. st. náležel vladykům z Otaslavic.  
Na počátku 17. st. bylo na tomto díle 15 usedlých, později 17, po 30leté válce jen 5 
usedlých se 192 měřicemi polí (1 lán po 64 měřicích a 4 půllány po 32 měřicích). 271 
měřic bylo zpustlých. V letech 1657 až 1673 byl nově osazen 1 podsedek se 3 měřicemi 
polí a 3 pusté lány (Laníčkův, Vilímův a Valuškův), které byly rozděleny do 6 půllánů. Rok 
1753 uvádí 14 čtvrtláníků, 6 podsedků a 3 podruhy, orných polí 489 a 3/8 měřic, ladem 
ležely 43 a 2/8 měřic půdy, pastvin (společně s dílem „křižovnickým“) bylo 63 a 5/8 měřic, 
zahrad 5/8 a 6/8 měřic. Z luk se sklízelo po 37 ½ vozů sena a 18 a ¼ vozu otavy. Roku 
1790 bylo na tomto díle 20 domů, roku 1834 už 31 domů a 168 obyvatel. Podle zápisu 
v městských knihách z roku 1597 platili poddaní vrchnosti na sv. Jiří a sv. Václava po 8 
zlatých a 8 groších, odváděli 34 slepic a 272 ks vajec. Též byli povinni o svých hodech 
vyšenkovati 6 věder panského piva a každá selka ročně 1 předeno všelikého přediva 
napřísti ve 3 lokte plátna anebo za každý nenapředený loket dáti 3 denáry o sv. Jiří. 
Usedlí museli hrabat panskou louku (na 9 vozů sena), za což dostávali plat od židů 
slavkovských. Také poddaní tohoto dílu tvořili obec, měli vlastní správu a obecní pečeť.  
Pozn.: nejstarší pečeť z 15. st. má Nový Rousínov, ze 16. st. menší pečeť z roku 1565 má 
Slavkov, ze 17. st. jsou to znovu Slavkov, dále Heršpice, Hodějice, Hostěrádky, Hrušky, 
Milešovice, Nížkovice, Rašovice, Starý Rousínov, Špitálka (Slavkov), Vážany Linhartské 
(dnešní Vážany), Velešovice, Vítovice, ze 17. st. pak Jezera, Olšany, Pozořice, Šaratice. 

Když bylo poddanství v roce 1848 zrušeno, spojily se oba díly r. 1850 v jednu 
politickou a katastrální obec (díl Slavkovský a větší díl řádu Johanitů). Prvním 
společným starostou obou dílů Hrušek byl Ondřej Babušík (1850 - 1857). Po něm dále 
působili: František Novotný (1859 – 67), Josef Lábr (1871 – 73 a 1887 - 91), Jan Kuba 
(1873 – 87 a 1891 – 94), Raimund Fuxa (1901 – 1910, od roku 1911 Vojtěch Štefan. 
Do července 1919 spolu se starostou obec spravovali ještě 3 radní a 14 výborů.  
V roce 1900 bylo v obci 148 domů, 782 obyvatelé Češi - katolíci a 4 Němci – židé. O 
deset let později (r. 1910) se vesnice rozrostla na 167 domů a 870 obyvatel. V roce 1902 
byla zřízena jednota pro vystavění a vyzdobení kaple P. Marie (před tím stávala jenom 
zvonice). Z majetku tohoto sdružení byla v roce 1914 opravena. Ve věži kaple byly do 
roku 1917 dva zvony: sv. Jan Nepomucký, který sem byl přenesen z bývalé zvonice a 
který byl ulit brněnským zvonařem Klementem Stechrem. Druhý zvon pocházel z roku 
1878 a není známo jeho jméno ani zhotovitel. Rovněž neznámého původu a doby je 
kaplička stojící při silnici k Šaraticím s obrazem sv. Františka Serafinského.  
V roce 1920 bylo při obci 492,03 ha polí, 9.74 ha luk, 7,48 ha zahrad a 14,51 ha 
pastvin. Dodnes více či méně známe jména obecních tratí: Dolní louky, Záhumenice, 
Zapodsedky, Horalky, U vážanského mlýna, Malý rozvis, Velký rozvis, Zaplotky, Dolní 
a Vrchní záhoří, Trávníky, Hosnose, Zadní díly, V naloších, Žleby, Kříb, Voklouček. 
Cihelny stávaly „U chaloupek“ (dnes dětské hřiště v parku u mostu) a „Pod vinohrady“. 
Tuto nechal vystavět r. 1817 lékárník Ferdinand Holl ze Slavkova. Cihelna u silnice 
k Vážanům postavená v roce 1911 patřila zdejšímu rolníku Albínu Veselkovi. Poštou 
patřily Hrušky v roce 1920 do Křenovic, zato zdravotní obvod Křenovice – Hrušky měl 
sídlo lékaře v Hruškách. Náležely k němu obce Křenovice, Hrušky, Vážany Linhartské, 
Zbýšov, Šaratice – Kavriánov, Otnice, Lovčičky, Milešovice a Kobeřice. 

Jana Štefanová 



  

T e n k r á t   o   v á n o c í ch 
 

Opět nám nastává snad nejkrásnější čas v roce. Tím jsou jistě vánoce. V tento 
předvánoční čas si dovolím připojit několik zajímavostí o Štědrém dni našich předků. 
24. prosinec - Štědrý den souvisel těsně s následujícím svátkem – Božím hodem 
vánočním, dnem narození Ježíška. Byl dnem postu a přípravy, doprovázený řadou 
lidových zvyků, od rozmanitých pověr až po poetické obyčeje. Za starých dob se půst 
přísně dodržoval po celý advent, zásadně však na Štědrý den. Rodiče slibovali dětem, 
že uvidí zlaté prasátko, pokud půst dodrží. Jedlo se jednou za den. Ráno se nesnídalo, 
v poledne byla nanejvýš zelná či ovocná polévka, svačina se odbyla kouskem chleba. 
Dospělí nejedli a nepili, dokud se na nebi nerozzářila první hvězda. Také teprve tehdy 
zasedala celá rodina ke slavnostní večeři, posadit se však směla, až hospodyně 
oznámila, že má vše připraveno. Lidé věřili, že počet sedících u štědrovečerního stolu 
nesmí být lichý, proto předem zvali hosty, aby se tomuto nebezpečí vyhnuli. 
Štědrovečerní hostina předcházející půst bohatě vynahradila. I v těch nejchudších 
chaloupkách si lidé dopřávali více pokrmů. Mělo jich být alespoň devatero. Věřilo se 
totiž, že čím více chodů, tím více bude mandelů na poli. Začínalo se polévkou zvanou 
„štědračka“. Své jméno si zasloužila. Vařila se z hrachu, čočky, suchých trnek, 
brambor a sušených hub. Rybí a jikrovou polévku měli v bohatších rodinách a tam, kde 
příroda dávala možnost rybolovu. Ryba ale příliš oblíbená nebyla, protože v 16. a 17. 
století platila za postní jídlo. Teprve v 19. století se kapr stal pokrmem vánočních 
tabulí. Nejčastěji byla na vánočním stole zasmažená houbová polévka s bramborami, 
protože houby byly pro štědrovečerní večeři příznačné. V chudých horských krajích, 
kde se lidé postili celý rok, jedli co měli. Kdo si nemohl opatřit ryby, měl dovoleno jíst 
ovoce, syrečky a pečivo. Tradičním pokrmem byl černý kuba připravovaný z krupek 
s hřiby modráky, od jejichž barvy má své jméno, dělaly se knedlíky s houbami a 
kyselou zapraženou omáčkou, dále houby pečené na pekáči, kyselo a koláče.  
Základem venkovské stravy byla mouka a tou se o Vánocích nešetřilo. Vánočku 
(štědrovnici) v některých krajích neznali. Spíše pekli „křehtíky“, bochánky 
s rozinkami z vánočkového těsta. Hlavní roli měly koláče s různým „omastkem“. 
Oblíbené byly „sehrály“ s tvarohem a také „calty“, na prst silné placky ze syrových 
brambor a ječné mouky. Pekly se na plotně na plechu dohněda, pak se omastily. 
Svůj půvab měly moučníky spařované mlékem. U nás jsou to peciválky, peřinky, 
buchtičky. Spařují se mlékem, mastí máslem se sirupem, sypou cukrem a skořicí 
nebo se polévají „jíchou“, řídkou kaší z mléka a krupice nebo z mléka a máku. 
Na jídelním lístku měly své místo i čerstvé teplé moučníky. Byly to nudle s máslem, 
cukrem, skořicí, tvarohem či perníkem, vařené kynuté knedlíky se švestkovou 
omáčkou, plněné smaženými nebo sušenými trnkami, povidly. Pekly se lívance a 
vdolky. Moučníky se kombinovaly s ovocem. Na stole bylo i ovoce čerstvé, jablka a 
ořechy. Jídla na štědrovečerní tabuli muselo být tolik, aby se všichni nasytili a 
ještě zbylo, neboť podle lidové víry to bylo zárukou hojnosti v příštím roce. Část 
pokrmů ze štědrovečerní tabule se dávala dobytku, kladla ke kořenům stromů do 
zahrady a sypala do studně.  
V 16. a 17. století chodívaly po českých vsích na Štědrý den různé maškary. Jejich 
původ může sahat až k předkřesťanským obřadům zimního slunovratu. V některých 
horských krajích, zvláště na Valašsku, chodívali koledou pastýři, jinde koledoval 
ponocný. Pastýři i ponocný před vstupem do domu troubili na dlouhé rohy, zpívali 
rozličné koledy, mezi nimi i proslulou „Neseme vám noviny“. Hospodyně je štědře 
obdarovala vánočkou, koláči, ovocem a někdy i penězi.  
A co říká pranostika pro tento den?  
Na Adama a Evu čekejte oblevu. 
Jitra jasné a obloha čistá, úroda hojná příští rok jistá.     Jana Štefanová 



  

HOKEJOVÝ SVÁTEK 
 

     Sobota 21. 11. 2009 byla ve znamení svátku hrušeckých hokejistů. V tento den si 
připomenuli, že uplynulo již 70 roků od založení oddílu ledního hokeje v Hruškách a 
jeho nepřetržité činnosti. 
 

     Slavnostní den začal již ráno hokejovým utkáním na Zimním stadionu ve Vyškově, 
v němž se střetla třicítka hráčů všech generací, podporovaná hrstkou nejvěrnějších 
fanoušků. Kdo komu byl soupeřem nelze říct, neboť hráli modří proti bílým či bílí proti 
modrým, věkem pokročilí podporovaní mladými, zkrátka Hrušáci proti Hrušákům. Hráči 
starších ročníků předváděli svižnou hru po celé utkání a dokazovali tak, že ze svého 
hokejového umu nic nezapomněli. Už v samotném začátku při rozbruslení to byl 
nádherný pohled z ochozů stadionu na ledovou plochu zaplněnou všemi borci. 
Zápas řídil Tomáš Randýsek spolu s panem Miroslavem Fuksou (Slávkem) z Křenovic, 
bývalým hráčem, dnes osmdesátníkem. Za svůj výkon a vytrvalost po celé utkání sklidil 
mimořádný obdiv a uznání všech zúčastněných. Také on sám osobně poděkoval 
hráčům za pozvání a poctu, které se mu dostalo a které si nesmírně vážil. 

Utkání, v němž nebylo faulů ani 
vyloučených, skončilo smírným 
výsledkem 3 : 3.            I 
časomíra jakoby chtěla, aby si 
borci hry užili, se v poslední 
třetině třikrát vracela ze dvacáté 
minuty znovu na osmnáctou. 
„Hoši, děkujem“, znělo 
stadionem po posledním hvizdu 

píšťalky rozhodčích. Ještě společné foto na památku a už jen vzpomínat. 
     Ve 14 hodin odpoledne se na slavnostní schůzi v sále Obecní hospody sešlo na 120 
pozvaných hostů – hráčů současných i bývalých a jejich příznivců, aby se ohlédli za 
sedmdesáti léty prožitými na ledě a kolem něj. V jednom z příspěvků bylo vzpomenuto 
devíti zakládajících, tehdy patnáctiletých odvážných hochů, z nichž je dnes žijící už jen 
jeden – Jan Jetela. Odvážných proto, že svůj sen uskutečňovali ve válečných letech 
1939. Radost ze hry a elán strhávali další a další nadšence pro tento sport. Ti nejstarší 
z nich byli proto dnes oceněni krásnou knihou o ledním hokeji a upomínkovým listem 
jako poděkování za dlouholetou a obětavou činnost. 
Brzy se klub rozrostl na dvě mužstva, která svými dobrými výsledky postupovala do 
stále vyšších soutěží. Pravda, v současné době herní výsledky hrušeckých hokejistů 
nejsou tak zářivé, protože dobré podmínky pro tento sport skýtají už jen zimní stadiony, 
nikoliv rybníky, jak tomu bylo kdysi. Za to však 70letou nepřetržitou činností oddílu 
ledního hokeje se může pochlubit jen málokdo. 

Jana Štefanová 
 
Malý osobní dovětek: 
Možná Vám tento článek připadá známý, už jste jej někde četli. Ano, vyšel 4.12.2009 ve 
Vyškovkých novinách. Bohužel chybou redakce jsem pod článkem uvedena jako autorka já. Byla 
jsem však jen prostředníkem, který příspěvek paní Jany Štefanové do redakce odeslal. Mrzí mě to, 
neboť Jana Štefanová je autorkou mnoha příspěvků do našeho Hrušeckého zpravodaje a je to 
pravidelný a spolehlivý přispěvatel. Její příspěvky jsou vždy zajímavé a poutavé a jejich zpracování 
znamená vždy pátrat a vyhledávat v kronikách, historických podkladech či naslouchat vzpomínkám 
pamětníků – prostě dají spoustu práce. Patří jí za to ode mě, jakožto „redaktora místního plátku“ 
velké poděkování. Každého by to jistě zamrzelo, kdyby pod svým dílem viděl jméno někoho jiného. 
Bohužel stala se chyba, kterou jsme nezpůsobili. Nicméně věřím, že důležitější je fakt, že se o 
historii hrušeckého hokeje mohlo díky článku dozvědět více čtenářů, a to nejen Hrušáků.                                    

Svatava Horáčková 



  

Volejbalový rok 2009 
 
TJ Tatran Hrušky, oddíl odbíjené, měl v mistrovských soutěžích 2008/2009 již tradičně 
zastoupeny dvě družstva mužů – „A“ a „B“. Obě družstva vzorně reprezentují obec 
Hrušky v okrese i kraji. Končící rok 2009 družstva zhodnotí v měsíci lednu 2010 na 
výroční schůzi oddílu, kde si také stanoví plány na příští rok. 
Družstvo mužů „A“ hraje již čtvrtým rokem krajský přebor Jihomoravského kraje       

II. třídy. V jarní části sezóny hrálo s těmito družstvy – SSK Břeclav, 
SKV Hrušovany nad Jevišovkou, Sokol Pohořelice, Sokol Hodonín, 
Sokol Kobylí a Marefy. Družstvo Strážnice ze soutěže odstoupilo. 
V konečné tabulce sezóny 2008/2009 se naši umístili na 5. místě. 
Družstvo hrálo ve složení: Mgr. Roman Holoubek (kapitán), Ing. 
Petr Holoubek, Václav Štefan ml., Martin Lábr, Petr Uher, Michal 
Uher, Jiří Klusal, Vojtěch Štefan st. a Vojtěch Štefan ml., Michal 
Kraus z Újezda. Několik zápasů odehrál i Luboš Novák z Heršpic.  

V nové sezóně 2009/2010 (v podzimní části) se družstvo rozšířilo o dva nové hráče –  
o Josefa Holomka z Křenovic a Zdeňka Konečného z Hostěrádek Rešova. Ze soupeřů 
nám přibyl Tatran Poštorná „B“, Jiskra Hrušovany u Brna a Sokol Veselí nad Moravou, 
ubylo družstvo Maref. S devíti vítězstvími a sedmi porážkami je naše družstvo po 
podzimní části na pěkném pátém místě. 
 

Družstvo mužů „B“ hrálo v okresním přeboru II. třídy okresu Vyškov s družstvy 
Vítovic B, Křenovic a Orlovic B. V konečném pořadí se naši umístili bohužel v dolní 
části tabulky. Mužstvo hrálo ve složení: Jiří Klusal (kapitán), Alois Hrabálek, Ing. Ivan 
Holoubek, Vojtěch Štefan st. a Vojtěch Štefan ml., Jiří Holomek, Václav Štefan ml., 
Matěj Horáček, Zdeněk Konečný z Hostěrádek Rešova a Luboš Novák z Heršpic. 
V nové sezóně 2009/2010 (v podzimní části) hraje družstvo se soupeři – Orel Vyškov, 
Sokol Orlovice „B“, Sokol Drnovice „B“, Orel Křenovice a Sokol Letonice. 
Se čtyřmi vítězstvími a jednou porážkou je naše družstvo po podzimní části na           
3. místě. Přitom družstva na prvních třech místech mají shodný počet bodů, naši však 
mají nejhorší poměr setů. 
 

Po celou volejbalovou sezónu k dobré pohodě na utkáních na domácím hřišti „u 
rybníka“ (zejména A družstva) přispěla vzorná obsluha v kantýně na hřišti zajišťovaná 
již tradičně panem Františkem Štefanem a jeho pomocníky, za což jim patří 
poděkování. Díky vzorné obsluze jsme získali více příznivců volejbalu. 
Zápisy o utkáních mužstva A na domácím hřišti vzorně a odpovědně zajišťovala MUDr. 
Jana Anna Uhrová, které patří také upřímné poděkování. Dík patří i všem příznivcům 
volejbalu z Hrušek i okolí, kteří přicházeli povzbuzovat hráče našich obou mužstev. 

Zapsal Miroslav Kozák st. 
 
Kulturní pozvánky: 

 

SPORTOVNÍ PLES 
 

TJ TATRAN Hrušky Vás všechny v hojném počtu zve na tradiční sportovní 
ples, který se bude konat v sobotu 23. ledna 2010 ve 20 hodin.  

K tanci hrají manželé Kokešovi z Křenovic. 
Připravena bude bohatá tombola. 

 



  

Kulturní pozvánky: 
 

Pozvánka na myslivecký ples 
 

Myslivecké sdružení NIMROD Hrušky zve občany na tradiční myslivecký ples, 
který se bude konat v sobotu 30. ledna 2010 ve 20 hodin.  

K tanci a poslechu hraje Podboranka z Uhřic.  Čeká na Vás bohatá tombola. 
Srdečně Vás zvou myslivci. 

 
 
 

MHJ Hasičský sbor Hrušky plánuje počátkem roku 2010 tyto akce: 
- 9. ledna 2010 – zasedání valné hromady 
- 13. února 2010 – tradiční OSTATKY. V průvodu masek bude hrát 

kapela Dambořanka. Pozvánky budou rozdány před akcí. 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

 

JUBILANTI  VE  ČTVRTÉM  ČTVRTLETÍ  2009 
 

Oldřich Hausner   65 let  Libuše Jetelová      83 let 
Stanislava Trbolová  80 let  Oldřich Šlesinger    84 let 
František Vašek   80 let  Drahomila Petrůjová    85 let 
Bohumila Krejčířová     83 let  Božena Kozáková    86 let 
 

Ještě jednou přejeme vše nejlepší, radost ze života a pevné zdraví. 
  

 
 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

PODĚKOVÁNÍ 
 

V posledním letošním čísle Hrušeckého zpravodaje bych ráda poděkovala všem 
pravidelným přispěvovatelům, kteří zasílají své příspěvky a naplňují tak stránky 
Zpravodaje. Jsou to Jana Štefanová, Miroslav Kozák st., Helena Hrabálková, Ivana 
Holoubková, Lenka Štěpánková, Oldřich Dočekal, Josef Mácka, Miroslav Fraňo a další. 
Nemáme příliš ohlasů, zda-li se Vám náplň Zpravodaje líbí, zda-li jsou pro Vás 
příspěvky „čtivé“, co Vám chybí či naopak co Vás zas až tolik nezajímá. Uvítáme další 
přispěvatele. Své názory na Zpravodaj můžete sdělit i prostřednictvím „diskusního fóra“ 
na webových stránkách obce. 

za „redakci“ Svatava Horáčková 
 

 

      

      Krásné prožití vánočních svátků      PF 2010 
     a vše nejlepší do nového roku  
 

     Vám přejí tvůrci Hrušeckého zpravodaje. 
        


